
  

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 

CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

ATA DA 158ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO (Biênio 2012 a 2013) 

 

São Paulo, 12 de abril de 2012. 

 

COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 

CÍCERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 

 

SECRETARIA 

KÉZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE 

 

Início: 15h35min.  

Término: 18h45min.  

 

LISTA DE PRESENÇA: 

 

I – CONSELHEIROS PRESENTES 
 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL: 

RAIMUNDO CAETANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 

FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 

ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 

POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 

JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 

RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 

MARCIONÍLIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 

CÍCERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL 

KÉZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO



DELTINA CÂNDIDA DOS S. FONSECA (TITULAR) – 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 

MAURÍCIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE 

CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DOS MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS 

ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 

MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS 

FÁBIO JÚLIO MOTA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE 

DOS MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS 

SHEILA VENTURA PEREIRA (TITUTAL) – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS 

MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS 

LILIAN MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS 

GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA 

COM DEFICIÊNCIA 

 

REPRESENTANTES DOS TRABALHADORES EM SAÚDE: 

 

LUÍS CARLOS DE ARAÚJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 

DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 

ANTÔNIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

LOURDES ESTEVÃO ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 

SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS  

TERESA CRISTINA LARA DE MORAES (TITULAR) – 

REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

FABIANA GONÇALVES CIPRIANO (TITULAR) – REPRESENTANTE 

DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 

NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – 

REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS 

 

II – JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIAS: 

APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – 

REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIA 

ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIA 



 

VISITANTES 

 

ANSELMO SILVA 

CARMEM MASCARENHAS 

FRANCISCA IVANEIDE DE CARVALHO 

IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA 

MARIA ARACI DOS SANTOS 

MARIA CÍCERA DE SALLES 

NEUZA MARIA PAIVA 

 

ATA ELABORADA POR: FABIANA GONÇALVES CIPRIANO 

(TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 

FUNÇÃO FIM, com auxílio de DENISE GONÇALVES BORGES 

(SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 

CATEGORIA SAÚDE. 

 

DIGITAÇÃO: FABIANA GONÇALVES CIPRIANO (TITULAR) – 

REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM. 

 

REVISÃO GERAL: CÍCERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E REPRESENTANTE 

DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: Abre a reunião e faz 

chamada nominal. Constata a presença de 17 conselheiros no momento. 

Confirmado quórum. Lê a pauta: 

 

PAUTA: 

A- Leitura e aprovação da ata 157ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Informes da Mesa; 

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia: 

1- Resultado da conversa no Ministério Público e da posição do 

Secretário; 

2- Divulgação dos conselheiros eleitos – biênio 2012-2013 no DOC e 

em outros meios de comunicação; 

3- Funcionamento das Comissões. 

F- Deliberações. 
 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Pergunta se há inclusão, exclusão ou alteração. 



 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Faz proposta de inclusão. 

Considerando que a Comissão Executiva e o Pleno estão sem secretaria e sem 

infraestrutura adequada, essencial para o bom andamento dos trabalhos, propõe 

que seja incluído na Ordem do Dia o item 4: Deliberação do Pleno para 

reuniões de trabalho todas as quintas feiras.  

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE: Propõe que a Ordem 

do Dia seja o primeiro item da pauta. 

 

A CONSELHEIRA SUPLENTE– REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS: Sugere que a proposta Deliberação do 

Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas feiras seja o item 1 da Ordem 

do Dia. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DA PESSOA 

COM DEFICIÊNCIA: Solicita esclarecimentos quanto à proposta do 

CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 

POPULAR DE SAÚDE SUDESTE. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE: Retira sua proposta. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS: Sugere que a proposta Deliberação do 

Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas feiras seja o item 2 da Ordem 

do Dia. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Pergunta se estão todos esclarecidos e coloca a proposta de inclusão em 

votação. 

 

Votação nominal: 

A favor: 17 votos. 

Contra: 0 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 17 votos. 

Aprovada a inclusão.  

 



O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Pergunta se estão todos esclarecidos e coloca a proposta de inversão de pauta 

em votação: 

 

PAUTA: 
 

A- Leitura e aprovação da ata 157ª Reunião Plenária Ordinária; 

B- Ordem do Dia: 

1- Resultado da conversa no Ministério Público e da posição do 

Secretário; 

2- Deliberação do Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas 

feiras; 

3- Divulgação dos conselheiros eleitos – biênio 2012-2013 no DOC e 

em outros meios de comunicação; 

C- Relato das Comissões; 

D- Informes dos Conselheiros; 

E- Informes da Mesa; 

F- Deliberações. 

 

VOTAÇÃO NOMINAL: 

A favor: 17 votos. 

Contra: 0 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 17 votos. 

Aprovada a inversão. 

 

A- Leitura e aprovação da ata 157ª Reunião Plenária Ordinária; 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Solicita A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM que faça a leitura da ata da 157ª 

Reunião Plenária Ordinária. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Faz a leitura da ata da 157ª 

Reunião Plenária Ordinária. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE: Solicita alteração. 

Onde se lê: “Também chama a atenção sobre a indicação e eleição do segmento 

do trabalhador onde todos eleitos foram das OSs, sendo assim o coletivo dos 



conselheiros eleitos está seriamente prejudicado”, leia-se: “Também chama a 

atenção sobre a indicação e eleição do segmento do trabalhador, onde foram 

eleitos quatro trabalhadores de OSs e dois trabalhadores da administração 

direta, sendo assim, o coletivo dos conselheiros eleitos está seriamente 

prejudicado”. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Esclarece que somente 

após a leitura da ata é que se devem solicitar possíveis mudanças. 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Coloca em votação a aprovação, com alterações, da ata da 157ª Reunião 

Plenária Ordinária. 
 

VOTAÇÃO NOMINAL: 

Aprovar: 17 votos. 

Não aprovar: 0 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 17 votos. 

Aprovada, com alterações, a ata da 157ª Reunião Plenária Ordinária. 
 

B- Ordem do Dia: 

1- Resultado da conversa no Ministério Público e da posição do 

Secretário; 
 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Retoma os assuntos discutidos na reunião ampliada, ocorrida no dia 

29/03/2012, no CMS-SP. Diz que foi encaminhada uma contraproposta ao MP, 

a qual faz a leitura. Na referida contraproposta, há o seguinte: A) Que o 

Secretário Municipal de Saúde indique os conselheiros do segmento gestor e 

prestador para composição com os conselheiros usuários e trabalhadores eleitos 

em suas respectivas plenárias e empossados no Pleno do dia 23/01/2012, para a 

formação do colegiado do CMS-SP biênio 2012-2013. B) Que haja a 

homologação e a publicação dos conselheiros eleitos para o biênio 2012-2013 

no DOC, reconhecendo, assim, o processo realizado no dia 14/01/2012. Fala 

que tais propostas foram construídas em um espaço de negociação entre o 

representante do Secretário Municipal de Saúde, Sr. Ivan Cáceres, e o CMS-SP, 

representado pela Comissão Executiva. Fala que, após esse encaminhamento, 

no dia 04/04/2012 foi constituída uma Comissão, que construiu um documento 

de resposta. Diz que o Dr. Arthur Pinto Filho (MP) solicitou que a discussão 

fosse retomada e que se construísse um novo documento. Diz que, diante disso, 

outra proposta foi construída no dia 09/04/2012, a qual faz a leitura. Fala que tal 

proposta foi encaminhada ao Dr. Arthur Pinto Filho (MP), por e-mail, que 

questionou se poderia enviar ao Secretário Municipal de Saúde. Diz que 



respondeu sim ao Dr. Arthur Pinto Filho (MP). Fala que ontem foi protocolado 

o referido documento junto a SMS, com a presença do Sr. Ivan Cáceres, que leu 

o documento. Fala que o Sr. Ivan Cáceres não trouxe nova proposta e disse: 

“Nos vemos sexta-feira no MP.” Diz que, segundo o Dr. Arthur Pinto Filho 

(MP), não há mais como sentar com o Sr. Ivan Cáceres, apesar das diversas 

tentativas de conversa.  

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS GERAIS: Relata a forma como o processo aconteceu e coloca-se 

a disposição dos conselheiros para esclarecer possíveis dúvidas. 
 

A CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS: Pergunta por que o gestor não aceita 

este Conselho, e fala que determinada pessoa do Governo referiu que meia 

dúzia de conselheiros é que estão dificultando o diálogo com o Governo. 
 

CARMEM MASCARENHAS (VISITANTE): Sugere que cheguemos antes 

do Governo aos Plenos para que tenhamos quórum. “O período é perigoso”, 

alerta. Diz que o Conselho já foi eleito e que o Governo aceita o novo 

Conselho, desde que se amplie o número de conselheiros. “Nós só queremos 

que o Governo dê os nomes dos seus representantes e publique”. Propõe que se 

faça um documento hoje para ser enviado a CGU, CES-SP, CNS e MS. Afirma 

que estamos embasados na lei. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Pede que não percamos 

tempo com a questão do MP, pois isso já está encaminhado. Solicita que todos 

os conselheiros tenham a noção da importância de estarem presentes no horário 

do Pleno. Pede que o conselheiro que tiver alguma dúvida quanto a esse 

assunto, que se dirija ao seu segmento, pois nós precisamos caminhar com o 

Conselho. 
 

A CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS: Pergunta quem foi o responsável por 

encaminhar o dossiê ao CNS, e o que essa pessoa tem a nos dizer. Diz que 

todos os presentes devem ter ciência do que está acontecendo, e que muitas 

pessoas, inclusive conselheiros, não estão entendendo o processo, e que talvez 

por isso estejam chegando atrasado aos Plenos.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Pede o comprometimento 

de todos. Solicita que o Pleno seja esclarecido com relação ao fato de estarmos 

saindo da esfera administrativa e indo para a esfera jurídica. 
 



A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Pergunta quem está, 

efetivamente, em contato com o MP e o que temos que fazer. 
 

O CONSELHEIRO SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS: Diz que precisamos unificar as nossas 

ações e que há um jogo sagaz do Governo. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS: Saúda os conselheiros presentes. Diz 

que precisamos ter uma linha clara de pensamento, e que precisamos auxiliar a 

Comissão Executiva. Sugere que tornemos público o que está acontecendo. 
 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DA PESSOA 

COM DEFICIÊNCIA: Diz que o Governo está promovendo a discórdia, e 

que os segmentos devem esclarecer as suas bases. 
 

O CONSELEHIRO TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS GERAIS: Solicita questão de ordem e esclarece que a Comissão 

Executiva está aqui para responder as dúvidas dos conselheiros e, se 

necessário, pedirá ajuda ao Pleno. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Solicita que sejam 

encerradas as inscrições, e diz que há ainda duas pessoas inscritas.  
 

A CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS: Informa que questionou ao Fábio 

(SMS-SP) sobre as passagens dos conselheiros, e que o mesmo referiu que as 

passagens não estavam sendo fornecidas; no entanto, caso ela concordasse, 

poderia assinar um papel aderindo.  
 

MARIA CÍCERA DE SALLES (VISITANTE): Diz que têm comparecido 

as reuniões do CMS-SP com mais frequência que muitos conselheiros, e que 

está incomodada com isso. Fala que o momento não permite que os 

conselheiros se ausentem, ou podemos colocar tudo a perder. Diz que todos 

precisam persistir e esclarecer às pessoas que têm dúvidas o que está 

acontecendo. Fala que estamos perdendo o prazo em tomar uma atitude, e que 

não é possível pactuar com o Governo. Diz que é a favor da ação civil pública, 

mas que todos precisam entender o que pode acontecer depois disso. Fala que o 

Governo não diz que vai publicar o nome dos conselheiros eleitos para o biênio 

2012-2013. Fala que não somos contra a ampliação do número de conselheiros, 

mas isso deve ser feito no nosso Pleno. Diz que o Governo pode esperar os 120 

dias que foram prorrogados e chamar uma nova eleição. Preocupada, pergunta: 

“Estamos preparados?”. Fala que o trabalho dos conselheiros não pode ser 



paralisado e que temos que divulgar o que está acontecendo e chamar o CES-

SP. 
 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Esclarece à CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS que acredita que a pessoa foi o Marcelino, 

e que a Comissão Executiva irá verificar se o documento foi protocolado no 

MS. Esclarece a CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS que, nesse momento, não é viável que os 

conselheiros solicitem o vale-transporte. 
 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS GERAIS: Destaca que os conselheiros não devem vir ao CMS-

SP apenas nos Plenos. Esclarece que ser conselheiro não é estar no CMS-SP 

uma vez ao mês. Diz que precisamos efetivar o processo e que devemos estar 

juntos. Fala que o Governo diz reconhecer o CMS-SP, diz que o processo é 

legítimo, mas que, se o Governo tem isso claro, por que não apresentou ainda 

os seus representantes e não homologou e publicou os nossos nomes? Afirma 

que o Governo está trabalhando com o último Decreto e que não reconhece o 

CMS-SP. Diz que, segundo a Eliane Cruz, foi tirada uma Comissão no CNS, 

em consonância com o CES-SP, para pautar a situação do CMS-SP. Solicita 

que se questione quando essa Comissão vai começar a trabalhar. Fala que, após 

a ação civil pública, pode haver julgamento de mérito (a favor ou contra) e que, 

se for contra, o Secretário Municipal de Saúde de São Paulo vai dizer a todos 

que o CMS-SP não existe mais. Sugere que se faça um relato do que está 

acontecendo e que o mesmo seja disparado ao MP, Senado, Câmara Municipal 

de São Paulo e jornais.  

 

O CONSELHEIRO SUPLENTE – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE: Solicita o Regimento 

Interno e diz que o prolongamento das falas está lhe incomodando. A Mesa 

concorda com comentário do conselheiro.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS: Diz que o Ministro da Saúde Alexandre 

Padilha estará em São Paulo no dia 21/04/2012, e sugere que aproveitemos a 

presença dele para pautar novamente os impasses no CMS-SP.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Fala que deve sair um 



ofício do Pleno do CMS-SP para o CNS cobrando e pedindo alguém para 

acompanhar o que está acontecendo no CMS-SP.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Esclarece que esse 

encaminhamento já é pauta da Comissão Executiva e que, devido aos últimos 

acontecimentos, ainda não foi feito. Diz que, segundo a Eliane Cruz, o Pleno do 

CNS deliberou por uma Comissão para visitar o CMS-SP junto com o CES-SP. 

 

O CONSELHEIRO SUPLENTE – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE NORTE: Fala que precisamos 

parar de passar a mão na cabeça do Ministro da Saúde Alexandre Padilha, e que 

devemos pedir para ele sair de cima do muro.  

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Coloca em votação a proposta de Elaboração de um documento para ser 

enviado a CGU, CES-SP, CNS e MS. 

 

VOTAÇÃO NOMINAL: 

Aprovar: 17 votos. 

Não aprovar: 0 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 17 votos. 

Proposta aprovada. 

 

Deliberação: Elaboração de um documento para ser enviado a CGU, CES-SP, 

CNS e MS. 

 

B- Ordem do Dia: 

2- Deliberação do Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas 

feiras; 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Explica a sua proposta de 

Deliberação do Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas feiras e solicita 

que os conselheiros auxiliem a Comissão Executiva, e que dediquem as 

quintas-feiras para auxiliar nos trabalhos. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Concorda com a fala da 

CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES 

PROFISSIONAIS LIBERAIS, porém ressalta que ninguém está aqui à toa. Diz 



que algumas pessoas não são liberadas dos seus trabalhos para estarem no 

CMS-SP, e que ela, por exemplo, tem compromissos profissionais. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Diz que considera 

importante que as tarefas sejam divididas, e que a proposta Deliberação do 

Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas feiras é complexa, e coloca 

alguns questionamentos: “Quem é que vai responder por isso?”; “De quem vai 

ser a responsabilidade?”. Fala que a Comissão Executiva está com problemas e 

que não tem funcionado adequadamente, mas que precisa funcionar. Diz que 

muitos conselheiros não estão cumprindo com os seus compromissos, e que 

devem conversar com os seus pares. Fala que as Comissões Permanentes 

precisam começar a funcionar. 

 

O CONSELHEIRO SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS 

PORTADORES DE PATOLOGIAS: Diz que o momento é difícil e 

questiona o motivo do esvaziamento das pessoas no CMS-SP. Diz que todos 

aqui devem ter o seu compromisso com o CMS-SP. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS GERAIS: Diz que considera a proposta da Neide louvável, mas 

que temos de analisar a dificuldade de cada um em comparecer todas as 

quintas-feiras. Fala que alguns conselheiros parecem ter caído de paraquedas no 

momento, e que isso é muito complicado. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE: Diz que concorda com 

a proposta Deliberação do Pleno para reuniões de trabalho todas as quintas 

feiras e reforça a necessidade de se iniciar os trabalhos das Comissões.  Fala 

que todos devem estar cientes do momento crítico, que estamos sem 

infraestrutura e que precisamos marcar espaço.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

MOVIMENTOS COMUNTÁRIOS: Destaca o trabalho da Comissão 

Executiva que, segundo ela, está funcionando bem. Diz que temos um desafio: 

implantar as Comissões. Fala que a Comissão Executiva deve apresentar uma 

proposta de ação e encaminhamento. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS GERAIS: Considera a proposta Deliberação do Pleno para 

reuniões de trabalho todas as quintas feiras positiva, e que todos devem 

considerar a importância de se assumir esse compromisso no momento. Diz 

que a Comissão Executiva está se reunindo com três ou quatro membros, e que 



todos estão despendendo dinheiro do próprio bolso para pagar telefone, etc.. 

Fala que ser Conselheiro Municipal é bem diferente dos outros lugares. Diz que 

vai tirar o pé do freio, pois está adoecido. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE: Diz que esteve no CMS-

SP algumas vezes e que ficou “mosqueteando”. Questiona em quê poderia 

auxiliar. Fala que tem duas pessoas doentes sob sua responsabilidade, além das 

tarefas do seu Movimento.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Diz que talvez não tenha 

sido clara ao explicar sua proposta. Ressalta que não teve a intenção de destituir 

a Comissão Executiva. Diz que a Comissão Executiva se reúne praticamente 

em todas as quintas-feiras e que isso está muito pesado. Sugere que todas as 

ações do CMS-SP sejam concentradas nas quintas-feiras. Destaca que ainda 

não analisamos detalhadamente o último Decreto e que o mesmo acaba com 

80% das nossas ações. Diz que, aceitando o Decreto, estamos excluindo a 

Comissão Executiva, as Comissões Permanentes e até o Regimento Interno.  

 

A CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS GERAIS: Fala sobre a responsabilidade histórica 

dos conselheiros.  

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Fala das dificuldades que 

a Comissão Executiva tem enfrentado, e que não são todos os titulares que 

estão participando das atividades. Diz que na instalação da Comissão Inter-Intra 

Conselhos, responsável pelas Oficinas, só um conselheiro estava presente, e é a 

que está brigando por mais vagas. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Lembra os conselheiros do horário. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Pede que se deixe explicitado 

nominalmente as pessoas que deveriam vir. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Coloca em votação a proposta Deliberação do Pleno para reuniões de trabalho 

todas as quintas feiras. 



 

VOTAÇÃO NOMINAL: 

Aprovar: 14 votos. 

Não aprovar: 1 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 15 votos. 

Proposta aprovada. 

 

Deliberação: Reuniões de trabalho todas as quintas-feiras no CMS-SP. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Pede questão de 

esclarecimento e diz que a proposta aprovada é pertinente ao momento. Fala 

que tem ciência da dificuldade que alguns conselheiros terão em comparecer 

todas as quintas-feiras, seja por trabalho, etc. e questiona se isso não inviabiliza 

a proposta. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Esclarece que haverá reuniões de trabalho todas as quintas-feiras e que os 

conselheiros devem comparecer de acordo com a sua disponibilidade. Fala que 

é importante que a Comissão Executiva esteja presente, assim como os demais 

conselheiros. 

 

B- Ordem do Dia: 

3- Divulgação dos conselheiros eleitos – biênio 2012-2013 no DOC e 

em outros meios de comunicação; 

 

MARIA ARACI DOS SANTOS (VISITANTE): Diz que o próprio CMS-SP 

deve enviar para publicação o nome dos conselheiros, e que temos que acusar o 

não recebimento dos documentos no Conselho para apreciação. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Informa que saiu a publicação dos nomes dos conselheiros eleitos para o biênio 

2012-2013 no Portal da Câmara – Comissão de Saúde, no dia 28/03/2012, 

página 85. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Diz que a Resolução nº 

01/2012, com o nome dos conselheiros eleitos para o biênio 2012-2013, já foi 

para a SMS. Fala que, de acordo com o Regimento Interno, quando se faz uma 



Resolução para publicação, a SMS tem 45 dias para devolver e que, caso não 

devolva, automaticamente nós enviamos para publicação. 

 

MARIA ARACI DOS SANTOS (VISITANTE): Diz que devemos marcar 

uma reunião quando o prazo finalizar, e lembra que está faltando os nomes dos 

representantes do Governo. Fala que o envio deve ser feito com AR. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Coloca em votação a proposta Após findar o prazo de 45 dias, publicar os 

nomes dos conselheiros eleitos para o biênio 2012-2013, com AR. 

 

VOTAÇÃO NOMINAL: 

Aprovar: 17 votos. 

Não aprovar: 0 votos. 

Abstenção: 0 votos. 

Total: 17 votos. 

Proposta aprovada. 

 

DELIBERAÇÃO: Após findar o prazo de 45 dias, publicar os nomes dos 

conselheiros eleitos para o biênio 2012-2013 com AR. 

 

C- Relato das Comissões; 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Diz que o relato será dado como informe. 

 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DA PESSOA 

COM DEFICIÊNCIA: Diz que, com a colaboração DO COORDENADOR 

DA COMISSÃO EXECUTIVA E REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 

POPULAR DE SAÚDE SUL, entrou em contato com os membros da 

Comissão de Políticas Públicas de Saúde, e que seis membros estiveram 

presentes na reunião realizada ontem. Fala que a Comissão decidiu quem 

seriam os titulares e suplentes dos usuários. Diz que a CONSELHEIRA 

TITULAR – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 

FUNÇÃO FIM passaria os nomes de quem seriam os titulares e suplentes dos 

trabalhadores. Informa que a próxima reunião será no dia 18/04/2012, às 10h, e 

que neste dia será indicado o coordenador e o adjunto da Comissão. Fala que a 

Comissão pretende resgatar os trabalhos da antiga gestão. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Justifica sua ausência na 



reunião da Comissão de Políticas Públicas de Saúde, por ter sido informada do 

dia e horário da reunião, via mensagem de celular, no mesmo dia. Diz que, no 

dia anterior, após ter sido solicitada a passar os nomes dos titulares e suplentes 

do segmento trabalhadores para compor a Comissão, entrou em contato, por 

telefone, com a CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS e com o CONSELHEIRO 

TITULAR – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 

CATEGORIA SAÚDE, e que não conseguiu entrar em contato com a 

CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 

SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE. Diante disso, fala que os trabalhadores 

apresentam o que segue: a CONSELHEIRA TITULAR – 

REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS 

LIBERAIS, titular; o CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE 

DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE, titular; a 

CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 

REGIONAIS FUNÇÃO FIM, suplente; a CONSELHEIRA SUPLENTE – 

REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 

SAÚDE, suplente. 
 

MARIA ARACI DOS SANTOS (VISITANTE): Diz que A 

CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 

REGIONAIS FUNÇÃO FIM provavelmente não conseguiu entrar em contato 

com A CONSELHEIRA SUPLENTE – REPRESENTANTE DAS 

ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE, pois a mesma estava em 

Brasília. 
 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Diz que sente necessidade de acompanhar os trabalhos das Comissões 

Permanentes. Justifica o envio da mensagem atrasada, e que já confirmou o e-

mail de todos os conselheiros, pois houve um problema na digitação dos 

mesmos – alguns e-mails foram digitados de forma errada. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Diz que compreende o 

ocorrido, e lembra que estamos sem secretaria e sem infraestrutura, mas que 

considerou pertinente justificar sua ausência. 
 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DAS 

ASSOCIAÇÕES PROFISSIONAIS LIBERAIS: Diz que as Oficinas estão 

acontecendo, e que A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE 

DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM está participando na Leste. 

Fala que as Oficinas são responsabilidade da Comissão Inter-Intra Conselhos, e 

que já há conselheiros novos participando das Oficinas. 

 



MARIA ARACI DOS SANTOS (VISITANTE): Diz que alguns ex-

conselheiros gostariam de integrar algumas Comissões, e pergunta: “Como 

vocês estão tocando as Comissões?”. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Diz que isso deve ser discutido nas Comissões. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE OESTE: Pede questão de ordem, e 

esclarece que esse assunto já foi discutido no último Pleno, e que estamos 

primeiro instalando as Comissões, conforme o Regimento Interno. 

 

D- Informes dos Conselheiros; 
 

O CONSELHEIRO TITULAR – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 

POPULAR DE SAÚDE LESTE: Diz que o Governo Municipal tem justificado 

a não contratação de médicos por não encontrar no mercado este profissional, 

mas não justifica a não contratação de outros profissionais, como AGPP, 

escriturários e funcionários administrativos. Fala que, na região de São Mateus, 

a situação está tão crítica que na UBS Parque São Rafael – Parque da Boa 

Esperança, até a farmácia fechou um dia, por meio período, por falta de 

funcionário para dispensar medicamento. 

 

O CONSELHEIRO SUPLENTE – REPRESENTANTE DO 

MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE: Diz que na Oficina de 

Sapopemba, relatou o que o CMS-SP está passando atualmente. Sugere que se 

fale em todas as Oficinas o que está acontecendo no CMS-SP. Faz uma 

denúncia: a reforma de um telhado, em uma UBS gerenciada pela SECONCCI, 

custou R$ 150.000,00. A reforma foi interrompida e a Unidade está enchendo 

de água. Fala que a SMS não quer que a população fiscalize, e diz que 

considera um gasto absurdo para a reforma de um telhado. 

 

CARMEM MASCARENHAS (VISITANTE): Faz a leitura do documento 

que escreveu durante o Pleno e deliberado pelo mesmo. 

 

E- Informes da Mesa; 
 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Diz o nome dos conselheiros que ainda não preencheram a ficha do CMS-SP. 

Sugere que participemos da Comissão de Saúde da Câmara Municipal de São 

Paulo. Informa a data e o horário da próxima Plenária Municipal de Saúde, dia 



14/04/2012, às 9h30min. Informa que no dia 13/04/2012 haverá um Ato para 

reivindicar uma UBS na região Sul do município. 

 

A CONSELHEIRA TITULAR – REPRESENTANTE DOS 

CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM: Diz que, no último Pleno, o 

COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E REPRESENTANTE 

DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL solicitou sua ajuda, no 

sentido de solicitar aos trabalhadores que preenchessem a ficha do CMS-SP. 

Fala que enviou a ficha escaneada, por e-mail, ao CONSELHEIRO 

SUPLENTE – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS 

FUNÇÃO FIM, pois o encontra mensalmente e poderia entregar À Comissão 

Executiva a ficha preenchida, porém o mesmo não lhe devolveu a ficha 

preenchida.  

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Região Sul: Diz que estão tentando colocar diversas especialidades no mesmo 

espaço físico. Fala que a população aceita as especialidades, desde que se 

amplie o espaço. Diz que foi feito um documento deliberativo, pela Unidade, 

para o CMS-SP e outras instâncias. Ato Unificado do Dia Mundial da Saúde: 

Fala que houve intercorrências com o transporte, mas considera que o mais 

importante é que tivemos algumas falas de pessoas elogiando o nosso trabalho, 

e parabeniza a todos. 

 

F- Deliberações: 
 

- Elaboração de um documento para ser enviado a CGU, CES-SP, CNS e MS; 

- Reuniões de trabalho todas as quintas-feiras no CMS-SP; 

- Após findar o prazo de 45 dias, publicar os nomes dos conselheiros eleitos 

para o biênio 2012-2013 com AR. 

 

O COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA E 

REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUL: 

Diz que a 158ª Reunião Plenária Ordinária teve início às 15h35min, ou seja, 

com atraso, pois quando muitos de nós chegamos aqui o Governo estava 

realizando reunião, sem quórum, e aguardamos o término da mesma para 

iniciarmos o nosso trabalho. Agradece a todos os presentes, conselheiros e 

visitantes, e encerra o Pleno às 18h45min. 

 

Reunião encerrada às 18h45min. 
 


